



“如果让你和术后患者说句话，你会选择说什么？”“当然要说，祝你早日康复！”

早日康复，是所有患者的心愿，也是医生治疗活动的主要目的。加速康复外科(ERAS)就顺应这一目的诞生了。如今ERAS已经作为一门学科在国内很多医院推广应用。ERAS在中国的发展和江志伟及他的导师黎介寿院士是分不开的。是黎院士将ERAS技术引进到中国，而江志伟也是ERAS在中国的主要推动者之一，如今，他也是国家卫计委医管中心加速康复外科专家委员会委员。他的科室还率先开展了胃肠癌机器人手术及肿瘤营养学的研究，在国内相关领域形成较大的学术影响。

“ERAS就是通过多学科的配合，使外科患者术后住院时间缩短，因手术治疗所带来的损伤极大降低，还能节约医疗资源、减少住院费用、提高医疗效果、降低再入院风险、降低并发症发生率。”江志伟介绍。ERAS的应用，对中国外科医疗事业的发展产生了深远影响，也是目前需要大力推广的技术。

如何早日康复？

哪个患者不想早日康复？好多人都是慕名来到江志伟这里手术。中国有俗语“病来如山倒，病去如抽丝。”说的就是疾病侵袭和诊治过程中，患者对患病时间的感受。参观ERAS病房的过程，就是对这句话和以往疾病治疗过程认识的颠覆过程。

“2小时能下床，术后3~4天可以出院，并且伤口不疼”，21日刚做完直肠癌保肛手术，准备24日出院的姜大爷对记者说。姜大爷就是慕名找到江志伟的患者之一，他的直肠癌病灶距离肛门只有4 cm，跑了好多医院，都说需要将肛门切除。“这个我坚决不能接受，我才60岁，没有了肛门，体外挂个袋子，真是生不如死，所以我找到了江主任。”

“我们这里止痛是有秘诀的，”江志伟神秘一笑，“很多医院和我们学了止痛方案，立刻能缩短出院时间。”而ERAS是一系列像止痛一样有效措施的组合而产生的协同结果，如围手术期营养支持、重视供氧、不常规留置鼻胃管、早期饮水进食、微创手术等。

“当初我博士毕业，刚成为肿瘤营养病房的主任，去欧洲开会听到ERAS这个概念时，感到豁然开朗，因为这就能把我们之前零散的概念串成一个体系，一个学科。”当时江志伟带领的肿瘤营养病区已经开始有了ERAS的雏形，如不放导尿管，

而做膀胱穿刺；不打杜冷丁，而用微量止痛泵；不做静脉的高营养，而是肠内营养。“那时候，非常的零散，ERAS这个概念是一个集成的创新。”

ERAS强调五个环节，第一，精准的外科手术；第二，多模式的止痛；第三，术后营养；第四，液体治疗的优化，早喝水，摆脱各种导管；第五，护理优化。“我们这边胃肠癌开刀患者80%没有胃管，80%没有尿管。”江志伟说。

姜大爷是60岁，想象一下，如果是30岁就没有了肛门呢？江志伟作为出品人的国内首部ERAS公益微电影《回归》，取材于他的真实患者，围绕ERAS技术创新，讲述了一位肿瘤距离肛门4 cm、事业正处于上升期的32岁青年直肠癌患者感人至深的医路历程。《回归》荣获亚洲微电影节的优秀作品奖和中国医影节(第五届)金丹奖的“最佳微电影”奖，而江志伟也凭借《回归》获得“最美仁医”奖。

“肿瘤患者尤其是年轻患者一旦确诊，对他的婚姻、事业的打击常是毁灭性的，微电影的名字《回归》就是要医务人员理解患者的痛苦，帮助他们回归家庭、回归事业、回归社会。《回归》所承载的主题是‘患者不易，医者伟大’。”江志伟这样介绍这部电影。

江志伟 我有一个梦想 加速康复外科之国家战略

▶ 本期嘉宾:
《医师报》融媒体记者
王丽娜

江志伟



视频聚焦 读懂医疗
扫一扫观看嘉宾访谈

癌症患者吃什么？

“骨科家属看望患者会带大骨头汤”“胸外科带肚肺汤”“手术后是不是发物不能吃，老鹅不能吃，老母鸡不能吃？”“会不会营养加强了，肿瘤也跟着长？”这些问题如果问很多医生护士，可能都不知道，因为这些在教科书里找不到，中国的医生普遍缺乏必要的营养教育。

江志伟科室的患者术前2小时可以喝糖水，术后清醒即可喝水，第二天可以流质饮食。“如果这也不能吃，那也不能吃，三天瘦五斤，五天瘦十斤，越看越像胃癌患者。”江志伟这样形容。

其实，外科手术会产生创伤性应激，患者在此过程中分解、损失的是肌肉和脂肪，所以，患者术后最好的营养是鸡鸭鱼肉等优质蛋白质、新鲜蔬菜水果加运动，胃肠功能弱的患者可以补充蛋白粉。

营养加强的同时，免疫力会

提高，而免疫的提高确实可以帮助控制杀灭肿瘤；而反之营养不良时，免疫功能会随之下降，肿瘤也会复发。

很多患者没有进行过任何的营养咨询和指导，他们不知道吃什么。这样的一个市场被谁占领了呢？冬虫夏草、海参鲍鱼，各类花哨的保健品也乘虚而入，这是一个千亿市场。

“老百姓有需要吗？有需要。但是他不知道吃什么。这一系列误区说明我们肿瘤营养方面的空白和差距。”江志伟说。

2001年，江志伟在全国第一家建立了肿瘤营养病房，在国内率先开展肿瘤营养学的临床应用研究，担任首届中华医学会肠外与肠内营养支持分会肿瘤营养支持学组组长。并参与了国内首个《恶性肿瘤患者营养支持专家共识》及《癌性肠梗阻治疗专家共识》的制定。

机器人能代替人吗？

“以后的胶囊机器人可能可以在体内发现肿瘤，然后将其切除，但现在还没有实现。”江志伟说。机器人外科，是外科微创领域的一个重大进展，人工智能也是一个科技前沿项目。谈到人工智能医学必谈达芬奇手术，这是人工智能在医学领域应用的典型。

它的出现实现了人机互动。医生控制着机器臂，在患者的胸腔、腹腔进行操作，它拓展了人眼和人手。它可以将局部放大10~15倍，并且是3D成像；消除人手的生理颤抖；外面移动5 mm，镜下只动1 mm，更加精准；可以手腕转动540度。

从2010年5月开始至今，江志伟的科室已成功完成1200例胃肠癌的机器人手术，在国内和国际均处于领先水平。有3篇论文入选欧洲机器人专家共识。在国际首次完成：全机器人下内脏全反位患者胃癌根治术、机器人下胃癌根治术联合经自然腔道标本拖出术、单孔



腹腔镜下早期胃癌根治术、折刀位联合单孔腹腔镜低位直肠癌根治术等多个创新术式。所在单位被认定为中国胃肠癌机器人手术培训中心。

“中国人做手术例数多毋庸置疑，但一定要做成行业的标准，这将是我们对本国乃至世界患者作出的巨大贡献，所以，我们在讲数量的同时，其实还要关注另外一个维度——质量和行业标准的引领。”江志伟说。

我有一个梦想

“ERAS追求的目标是‘无痛、无应激、无风险’。理论上，所有的外科、内科都可以适用加速康复的理论，让整个医学变成加速康复医学，这是我们的理想。

现在有证据，做的比较好的是，结直肠、乳腺、泌尿、妇科、骨科，还包括胃癌、肝脏、胰腺切除手术，都在学习ERAS理念。”

2016年全国政协两位委员将ERAS写进政协提案。2016年，国家卫健委来到江志伟所在科室考

察，把ERAS这个项目变成国家的推广项目，7位院士作为顾问，并成立了中国ERAS专家委员会。

“其实我一直有个梦想，是什么呢？我们不但要让ERAS变成推广项目，还要变成国家的战略，”江志伟解释道，“这将有更多的工作要做，需要拿出更完善的证据，需要我们的医学同行不断实践，探索出中国的路径，证明ERAS确实对患者有利。我们任重道远。”